

魯迅先生与目录工作

徐 恒 时

魯迅，这位中国文化革命的最偉大与最英勇的旗手，給我們留下煌煌七百万言不朽的譯著，是中国与世界文化中最珍貴的宝藏之一。

他无心作目录学家，但在著作与手稿中，見存有关記述目录方面的材料亦不少，今后在編写我国目录学史的时候，必須寫入这重要的一頁。本文試就这方面作专题探索。

魯迅先生对目录学領域的接触“面广质深”。他一生曾編写过：收藏书目、著譯书目、专科书目、导讀书目、参考书目、采輯书目、著录书目、知見书目、編輯书目、資料书目等。这些书目，不但研究魯迅先生生平一个方面的重要材料；并为目录編制，提供典范；搞研究与資料工作者，都應該学习。茲按性质內容简介于下：

一、收藏书目方面：魯迅先生对自己辛勤积聚的图书，是非常爱惜的，他极为重視收藏图书的記錄。自 1912 年 5 月至逝世前的 1936 年 10 月，从未間断地把一本本搜购得来的图书，詳細記載着，編录在每年日記后面。他題名为《书帳》，前后 23 年，共計 107 頁。（中間闕失 1922 年的书帳）我把它統計一下，共购藏 3,738 种。（其中不包括旧藏，贈与和期刊）从《书帳》中分析购藏图书的內容：最主要部分，是属于新文化和进步的翻譯著作，这是为了創造中国新文化而作的准备和斗争。另有一部分古籍，是为了批判地继承祖国文化遗产，也作为創作、編譯、校勘工作上的参考研究。先生也收有一些反面的材料，这是为了对敌斗争，知彼知已而作为批判的对象而收购的。魯迅先生的藏书，是为了讀书、参考的需要，有目的的购买。从《书帳》中可以看到：历年进书情况，随时代与工作需要有所不同。购藏內容：涉及面頗广，包括古今中外；但又很专精，主要是文学、美术和考古等方面。他由于經濟力量有限，选购非常严格；《书帳》的記錄，是有选择的，精选书目，不是随手拈来的一本草帳。

从这部《书帳》中，可以提供我們研究他一生发愤讀书、辛勤劳动的重要材料，更可从中作許多专题的探索。魯迅先生购藏图书的过程，許广平同志曾写过《魯迅手迹和藏书經過》一文，說得很詳細，这里不再引述。他一生的藏书，經歷許多波折，解放后，已由国家珍重保藏。北京魯迅博物館曾集編《魯迅手迹和藏书目录》（三册），共收中外图书和期刊 3,769 种。試与《书帳》相校，知已遺缺了一部分。

二、著譯书目方面：1926 年 6 月許广平同志曾替魯迅先生开过一份《撰譯书目》，但并不完备。1930 年先生改写自叙傳时，在第四节內，开有《著作书目》。到 1932 年 4 月 29 日，先生居沪北寓所，整理著作，又亲自編写了一份完备的《魯迅譯著书目》，附印在《三閑集》卷后。这份目录共收书 62 种，內容分为两部份，前一部分为譯著书，后一部分为：所校勘者，所纂輯者、所編輯者、所校訂校字者，所校訂者、所印行者六項。每种书刊，詳記书名（古典文学記卷数，譯作或校訂者記原著者姓名），出版者，出版时期、丛书名、写作日期等、有注明书的性质，或已絕版者。在这份目录后，还写了一段后記，說明他譯作的过程，并勉励我們應該刻苦学习，实是求是的对待學問等等。魯迅先生于 1936 年間，曾手定《三十年集著述目录》二种，預备集刊出版，此目見載于《魯迅全集》二十卷本末册，許广平同志所写的《校后記》內。以上三种自訂的著譯书目，是研究魯迅著作版本的一个重要参考資料，也是編制魯迅研究資料的原始依据，后編的續补书目，大都遵循魯迅先生自訂的体例。

三、专科书目方面：1926 年間，厦门大学国学研究所計劃系統地、总结性地整理中国历代书目資料，着手分工編輯《中国图书志（一名书目志）》一书。計劃內容分为：譜录、尙书、春秋、小学、地理、医学、曲、小說、金石、道家、儒家、法家、政书、

集等十四类。时鲁迅先生在厦大任教兼做研究工作，由于他对中国古典小说有深湛的研究，掌握资料丰富，请他负责分编《小说专科书目》。据说《图书志》已部分成稿，油印过一册，后来研究所停顿，原稿散佚①。

四、导读书目方面：约在1928年間，许寿裳之子世瑛，将入清华中文系学习，请教鲁迅先生应看些什么书，他择要的开了一份指导阅读的书目，后题名《开给许世瑛的书单》，手稿一頁今存②。所选列的十二种古籍，是初学中国古典文学的参考与导读书目，书名后间作说明，也简明扼要。如对《四库全书简明目录》就指出：“其实现在较好书籍之批评，但须注意其批评是‘钦定’的”，即是一例。孙伏园就这一问题，作了专题研究，写有《鲁迅先生开列的中国文学入门书十二部》一文（载人民文学1951年24期），作者在结尾说：“这个书目，即使是鲁迅先生二十五年前写给许世瑛一个人看的，在我们看来，只要认清我们的时代和立场，仍不失是一篇值得珍视的文学入门书目”。

五、地方文献书目方面：这是1961年9月间新发现的鲁迅手稿资料，名《旧绍兴八县乡人著作目录》，附在《拟购德文书目》后面，原稿7页，现藏浙江绍兴鲁迅图书馆。考编写时间，当在从东京回国后，辛亥革命以前，在绍兴山会师范学校时期。旧绍兴八县，即清代绍兴府属的山阴、会稽、诸暨、萧山、余姚、上虞、嵊县、新昌。共著录书目八十种，按经史子集排列；每一种书，分录：书名、卷数、朝代、著者、所属籍贯。选录书籍极为精要，是研究浙江地方文献的重要资料。

六、参考书目方面：1926年，鲁迅先生编写《汉文学史纲要》时，编有《参考书目》，附在本书的各篇后面，共列举参考书47种（有重复书名，但所举章节不同），这份书目，为研究汉代文学史提供了重要的资料线索。

七、采辑书目方面：鲁迅先生在整理我国小说遗产时，曾编过三种采辑书目。一是《小说旧闻钞引用书目》，分为三部份，著录书目76种，附在原书后面；二是《辑汉武故事应用书目》；三是《采录小说史料书目》，后二目未发表，手稿今藏北京图书馆。

八、著录书目方面：鲁迅先生从1913年到1924年，化了十一年的时间，辑校完《嵇康集》。当时编了《嵇康集著录考》附在集后，辑录史志、书

目、读书志中有著录条目文字28则。从此目可窥《嵇康集》传本的渊源。

九、知见书目方面：鲁迅先生曾编录了《关于小说目录两件》，发表在1927年7月27日及9月3日的《语丝》周刊146、147期上。后来收在《集外集拾遗》内，现收《全集》第七卷。此目包括日本内閣文庫所藏中国小说目及也是园书目中小说部分两种材料。前者收书59种，后者收书19种。鲁迅先生在文末记谓：“此虽止简目，当为留心小说史所乐闻也，因借《语丝》，以传同好”。

十、编辑书目方面：鲁迅先生曾写有《艺苑朝华广告》，列举书目12种，原注4种已出（按实出第一辑5种）拟出8种。此目后收在《集外集拾遗》内。

十一、采访书目方面：鲁迅在东京求学时期，曾录有《拟购德文书目》一份。这也是一份新发现的鲁迅手稿资料。今藏于绍兴鲁迅图书馆。

十二、资料书目方面：鲁迅先生为了供自己写作与参考的需要，曾编制、摘录或手抄有关书目。如：《四库未收书目》稿本一册，《丛书目录摘抄》132页，《益雅堂丛书目》1页，《俗文目录》1页，《遂初堂书目》64页等，以上手稿，分藏在鲁迅博物馆与北京图书馆。

此外，鲁迅先生曾写过若干则“藏书题记”，如：“题《松隐漫录》”，“题《松隐续录》”，“题《漫游随录图记》”，“题《风筝误》”等。（均收在《鲁迅佚文集》内）这几则题记，文字扼要精辟。又如《集外集拾遗》收有“破唐人说荟”一文，他确切地分析了《唐人说荟》所收各书，有删节、硬派等七方面问题，这是一篇极有价值的研究书目的文章。此外，鲁迅先生曾编集有关金石与艺术的目录多种，如：《各省金石目录》，《唐宋元明画目录》，从广义讲，亦可列入目录范围。

以上，简要的介绍了鲁迅先生在目录工作领域内的活动，这在他一生译著活动中，只占极小一部分，但已足供我们学习这方面专门知识作楷模。

在阅读鲁迅先生所编各种目录后，谈一下个人获得的粗浅体会和想法。

① 聂容肇祖曾留藏这本书目稿本七册，未知内有鲁迅先生的小说类资料否，有待访求。

② 原目记《亡友鲁迅印象记》第23节，后收入《鲁迅全集补遗续编》内，现收《全集》第7卷内。

(一) 我国目录学有着悠久历史，这个領域內的遗产，也相当丰富。在目录学理論，书目种类、书目体例、书目研究等方面，有很多精华，也存在不少糟粕。魯迅先生所編制的各种古典书目，就是在批判继承的基础上，注入新的內容，作了新的发展。如何正确地对待祖国目录学遗产，魯迅先生为我们作了很好的范例。

(二) 魯迅先生編制的各种目录，反映鮮明的时代性和目的性。这些目录有的是为了文化战綫上的工作需要，有的为了专题研究时深入掌握資料，有的为了系統地总结目录学遗产。有的为了搜集研究某一地方文献。这与我們今天編制书目，首先要为祖国社会主义建設服务的精神是一致的。魯迅先生編制书目的方法，生动地說明“书目”确是开启学术研究之門的一把钥匙。

(三) 魯迅先生所編制的各种目录，几乎涉及目录种别的各个方面。这启发我們認識到編制书目，不但要具有思想性，而且要适应社会主义建設各方面的需要，采取多样形式。近些年来我国新編书目很多，但也还存在着一些空白点，有待进一步改进和补充。

(四) 魯迅先生一生节衣縮食，辛勤地积累图书，为了便于檢查总结收藏情况，一直不間断地記錄《书帳》。从先生的全部《书帳》中，可以看出若干特点，其中一項是：选购图书內容，抓住几个主要专题，逐年的积累，向着纵深发展，可以从中輯成許多专题主要书目。这项对于个人从事研究活动或图书服务讀者來說都是有益的經驗。

一九六三年九月十五日为魯迅先生誕生八十二周年紀念，作为图书馆工作者的一員，爰将学习所得，写成此文。水平所限，未能将魯迅先生在目录工作上的重大成就，完整的表达出来，希望得到指正。

(上接 44 頁)

在高等学校图书馆的图书标题过程中究竟應該怎样进行主题概括呢？这里根据学校用书的特点，简单提出几点看法如下：

(1) 概括的原则：第一，主题概括要有明确的目的性和方向性。在主题概括过程中，要使同类的主题都能趋向于反映教学和科学研宄內容的基本主题核心。例如：为紧密配合“化学动力学”这个主题，就可以把有关“火焰构成”，“火焰的辐射”、“火焰热力学”的图书却概括在“燃烧理論”这个关于化学动力学的重要主题。第二、主题概括要注意科学性。主题概括的目的是使同一主题的图书更广泛地集中，这个目的能否实现，主要决定主题間的科学本身的联系。例如：数学中的“同倫論”一定要概括到“拓朴学”，而“联络論”则要概括到“微分几何”，可見，主题概括的科学性主要在于不随意破坏概括的主题和被概括的主题之間的科学联系关系。

(2) 概括的标准：根据主题所反映的学校課程特点，可将主题的概括划分两个范围：第一，反映专业課和一般基础課的主题。这个范围內的主题，不需要再加概括，例如：“数学分析”就无需再概括成高等数学或数学。第二，反映专门組課和科学研宄选題以下的主题，應該有重点地进行概括，例如：根据“磁学”这个基本主题的要求，就可以把“核磁共振”、“順磁共振”、“磁矩”、“磁共振的量子力学”等都概括成“磁共振”或“现代磁学”。至于基本主题以外的所有輔助主题和其他参考性主题，更需要适当加以概括，并且，在概括中要尽量反映出它们的方向性来。

編制主题目录的技术問題是很多的。这里只是就高等学校图书馆业务特点提出一些問題加以探討。其他就不一一討論了。

更 正

上期《关于中国近代图书馆事业史的分期問題》一文中有关几处需要更正：

1. 第 39 頁左侧倒数第 6 行：“古越藏书楼”創立年代应为 1897 年。
2. 第 38 頁注②：“卷六”应为“卷十”。
3. 第 39 頁右侧第 23 行应为：“如果将公共图书馆运动的开始——封建藏书楼向资产阶级图书馆的轉变，作为划分阶段的标志，那 1909 年是不恰当的”。
4. 第 36 頁右侧倒数第 9 行：“1840—1949”是“1840—1919”的誤排。
5. 第 41 頁右侧第 21 行：“1937—1949”誤排为 1937—1945”。